

# 我县全力打好森林防火主动仗 严格落实“五到位” 时刻绷紧“安全弦”

应管

当前正值春耕备耕之际,加上近期气温回升,森林火情火险处于易发高发期。为有效预防森林火灾发生,消除火灾隐患,我县上下联动、同心协力,严格落实“五到位”,全力做好森林防灭火工作。

## 积极谋划部署 思想认识到位

3月7日至11日,县长曾仁海两次主持召开全县森林防灭火工作会议,要求各乡镇各部门严明工作纪律,严肃督导问责,坚持预防为主、防救结合,广泛引导广大群众共同参与森林防火,坚决打赢春季森林防灭火安全保卫战。县森林防火指挥部于1月中旬发布禁止野外违规

用火通告,于3月1日发布森林火险红色预警公告。

## 强化火源管控 隐患消除到位

全面加强野外火源管控力度,组织开展枯枝、杂草等林下可燃物清理工作,对关键部位和人员密集场所加大清理力度,进一步消除可燃源。同时,全县森林消防队员、护林员在岗在位,常态化进山巡查,坚决管控好野外农事用火、祭祀用火等行为。30个核酸小屋再利用,转化为森林消防岗亭,为值守人员提供临时休息、应急储备等便捷服务。截至目前,制止野外违规用火145起,宣传教育1004人次,行政处罚2000元,排查并整改隐患36处。

## 营造浓厚氛围 宣传教育到位

狠抓森林防灭火宣传工作,利用宣传车、横幅、微信公众号及视频号、无人机喊话、入户宣传等手段全方位宣传森林消防安全知识,进一步提升群众森林消防意识。截至目前,全县共出动宣传人员1743人,宣传车253车次,无人机喊话4架,悬挂森林防火宣传条幅976条,粘贴禁火通告3319张,发放宣传单页9760张,发送短信58.1万条,入户宣传4122户。

## 提高扑救能力 队伍建设到位

各类森林消防队伍靠前驻防,进入随时待命状态。连日来,各乡镇积极组织森林消防队

伍相继进行森林消防应急演练,进一步提高全县森林消防队伍应急响应能力和机具操作能力,提升森林消防队员身体素质,时刻做好扑救准备。

## 加强监督检查 工作督导到位

3月8日,县森防指组织成立3个森林防灭火专项工作督查组,采取“四不两直”的方式,重点对各乡镇森林防灭火工作的责任落实、火源管控、卡点设置、宣传教育、扑救准备等情况进行督查指导。3月9日和12日,县领导分别带队赴乡镇督查。另外,县委办牵头成立安全生产督查组,自3月5日起每天固定督查森林防火、消防领域,不固定督查其他领域。截至目前,县森防指已发布督查通报3期。

## 我县召开春季征兵定兵会议 “准新兵”即将奔赴军营

本报讯(记者金新新 肖云海)日前,我县召开2023年春季征兵定兵会议,对“双合格”应征青年进行集体定兵。县领导陈国宝、黄品华参加会议。

据悉,今年春季征兵工作启动以来,县征兵办、各乡镇和县直有关部门严格按照中央、省、市征兵工作会议精神和工作要求,顺利完成了宣传、报名、体检、政考等阶段性工作任务,为高质量完成春季征兵工作奠定了良好基础。根据春季征兵工作时间安排,下一步将对所有已定兵员进行封闭式教育管理,3月15日后起运新兵。

会议要求,各乡镇、有关部门要继续做好定兵后续工作,加强对预定兵员的跟踪教育和引导工作,及时掌握新兵的思想和生活情况,积极主动做好新兵思想工作;认真组织预定兵员输送工作,安排专人组织输送,安全及时地把兵员送到交接点,与部队完成交接。同时,严格遵守征兵工作的政治纪律,廉洁自律,认真执行征兵政策规定和相关纪律,坚决防止和纠正征兵工作中的不正之风。

# 苍南培育紫菜产业“金名片”

年产值近10亿元,惠及农户1500多户

温州日报记者 鲍南南

苍南素有“中国紫菜之乡”之称,日前我市《多举措推进苍南紫菜地理标志富农助力共同富裕》成功入选浙江省第一批地理标志富农优秀案例。据了解,苍南紫菜养殖面积6万多亩,自“苍南紫菜”获批地理标志证明商标以来,全方位保护、全产业链提升,目前紫菜年产值近10亿元,占苍南水产品总产值40%,惠及农户1512户,户均增收2万元以上。

## 紫菜精工细作 创新培优品牌

万亩海面波光粼粼,一排排紫菜有序排列在海面上,养殖户紧锣密鼓地收割紫菜;码头上一捆捆紫菜用吊机装上码头,运往各加工厂烘干。大渔湾位于苍南海岸线中部,年产紫菜鲜品约10万吨,占全国总产量30%以上,是国内主要的紫菜生产基地。据了解,紫菜从育苗到采收,要历经40多天的生长周期,中间还要经过反复的人工管理,最大限度地提升紫菜的色泽和口感。

正是这种精细的人工养护和优厚的深海生长环境,造就了苍南紫菜鲜嫩清甜的独特口感。头茬一旦出水,订购者云集,常常供不应求,小小紫菜在苍南渔民的辛勤劳作下变成了生态富民菜。目前苍南共有紫菜生产企业、个体户102家。苍南海之佳水产品有限公司是一家专业生产紫菜及销售各类干货食品的企业,负责人表示,在2003年公司建设初期就注重产品品质和品牌塑造,建有检验室和研发团队,确保每批产品质量,为各大商超提供服务。记者了解到,该公司生产的大渔湾牌系列有机紫菜产品在全国各地同品类中销售遥遥领先,去年销售额在6千万元左右。

如今“苍农一品”“官山岛”



工人在大渔湾水域采收紫菜。苏巧将/摄

“沿浦湾”“海之佳”等苍南紫菜品牌已是家喻户晓,为了让消费者吃得放心,目前苍南紫菜生产企业已全部上线浙食链。“买紫菜只要扫一扫二维码,就可了解到生产商资料,追溯产品来源,让我们很放心。”消费者王女士说。记者了解到,近年来苍南对紫菜加工行业企业进行严格规范,全面推进综合整治。在当地政府和紫菜行业协会指导下,具有常年累积丰富经验的养殖户通过不断创新优质培育,培育出的紫菜菌苗生长率和性价比极高,是浙江、江苏及福建养殖户紫菜养殖首选品种。苍南县市监局相关负责人表示,将持续推进苍南紫菜高效栽培省级标准化试点建设,优化栽培技术,提升产业整体水平,实现增产增收增效。

## 打造产业园区 助力转型发展

小小紫菜,已成为苍南海产品一大支柱产业。如今“苍南紫菜”商标对紫菜养殖方式提出了

新要求,申请使用商标主体需按照养殖环境、养殖器材、采收晾晒等规定规范养殖行为,代替原先经验化种植模式,确保品质达标。为解决紫菜产业以原材料供给为主、核心竞争力不足的问题,苍南投资2.5亿元建设集紫菜精加工、技术研发、仓储冷链等功能于一体的紫菜产业精加工产业园。

“园区主体工程已接近尾声,后续将重点推进园区产业化打造和室外附属工程、装修配套等项目建设,预计2024年5月份能投入使用。”苍南县市监局相关负责人介绍,产业园项目的引进是强化保障紫菜产业化、规模化发展的需要。该园区总占地100亩,建设紫菜水产品精深加工园、紫菜博物馆、紫菜交易中心、紫菜产学研基地等。计划招引龙头企业入驻,投产后将助力紫菜产业转型、规模发展,实现产业升级,成为全国大型食品等生产加工、批发集散中心。同时可整合3万亩紫菜养殖资源,形成产业链,拉动养殖户参与,

实现规模化、产业化发展。目前意向入驻企业已有32家。

为了让企业更好地开展地理标志商标许可备案、地理标志专用标识申请等工作,苍南还建立紫菜协会品牌服务指导站,定期开展惠企走访。同时,出台费用优惠、金融质押、兜底保障等政策,“苍南紫菜”商标专项集体金融质押金额达2亿元,紫菜养殖市场收购价低于1.6元/斤将由苍南保险行业提供兜底保价服务。

以高标准打造紫菜“金名片”,苍南还先后发布多项紫菜团体标准,将坛紫菜等级分为“金秋初荏”“初冬银芽”“立春脆叶”三个级别,不仅提高坛紫菜干品的产品质量,也让坛紫菜市场变得精确透明。目前,已制定出台《“苍南紫菜”地理标志证明商标实用管理规范》等9项团体标准,为标准化生产提供指导与依据。同时,强化养殖技术标准化引领,通过品牌产品标准、生产标准、保鲜加工标准、储存包装标准等,规范紫菜产业,保证产品价值。

## 自动驾驶 将有“图”可依

□王立彬 经言

为加强智能汽车基础地图标准规范的顶层设计,推动地理信息在自动驾驶产业中的安全应用,自然资源部日前组织编制了《智能汽车基础地图标准体系建设指南(2023版)》,到2025年初步构建支撑汽车自动驾驶的地图标准体系。

自然资源部7日对外公布《智能汽车基础地图标准体系建设指南(2023版)》,从基础通用、生产更新、应用服务、质量检测和安全管理等方面,对智能汽车基础地图标准化提出原则性指导意见,强调推动智能汽车基础地图及地理信息与汽车、信息通信、电子、交通运输、信息安全、密码等行业领域协同发展,逐步形成适应我国技术和产业发展需要的智能汽车基础地图标准体系。

高精地图是自动驾驶的“眼睛”。指南提出,要先行制定急用先行的10项以上智能汽车基础地图重点标准,涵盖基础通用、数据采集、动态更新、数据分发、交换格式,以及多种智能端侧相关数据安全保护等技术要求和规范,解决智能汽车基础地图深度应用的迫切需求。2025年,初步构建能够支撑汽车自动驾驶自动化应用的智能汽车基础地图标准体系。

根据指南,到2030年,我国将形成较为完善的智能汽车基础地图标准体系。全国制定20项以上智能汽车基础地图标准,涵盖数据生产、应用服务、质量检测和地图审查等技术要求和规范,引导和推动我国智能汽车基础地图安全合规应用,为我国智能汽车、智慧交通、安全出行及新型智慧城市等智能汽车基础地图相关行业领域技术发展和产业落地提供标准支撑。